
Tisztelt olvasóinkhoz!
íme több mint egy hónapja, hogy az „Idők 

Tanúja' minden ármány és akadály dacára lét­
rejött és a vallásos hazafiuság zászlaját lobog­
tatva tesz tanúságot korunk politikai és közmű­
velődési eseményéiről.

Irodalmunk történetében mindig nevezetes 
esemény marad az hogy az „Idők Tanúja“, 
mtlv ellen a rágalom és irigység minden fegy­
vere fölhasználtatott, mégis mindjárt kezdetben 
annyi előfizetővel indult meg, amennyivel legott 
kezdetben tudtunkra eddig egy pol. magyar na­
pilap sem dicsekedhetett. A majdnem ezer két- 
sz^ előfizető fényesen bebizonyítá , bog) az 
„Idők Tanujá“-ra már szükség volt. s ugyana­
zon díszes és válogatott közönség nyomatékkai 
utasító vissza a képtelen rágalmakat és gyanú­
sításukat, kijelentvén nem csak a rágalmazóknak, 
hanem az ezek által félrevezetetteknek is, hogy 
aki előbb négy évig tudományul magyar lapot 
szerkesztett és szerkeszt, aki tehát önzetlenül s 
éjjel-nappal a magyar nyelv és tudományosság 
felvirágzásáért munkálkodik, annak hazafiságát 
az értelmesek előtt a rágalom, gúny, türelmet­
lenség és roszakarat el nem homályos!thatja.

Mi örökös hálára érezzük magunkat köte­
lezve t. közönségünknek azon szeretetteljes föl­
karolásért, melylyel lapunknak életet adas mint­
egy ünnepélyes óvást, tőn azon képtelen vádak 
ellen, melyek jó hírnevünk ellen támasztattak.

Ezen részünkre szolgáltatott szép elégtételt 
f olvasóink testvéries szeretetének s méltá­

nyosságának tulajdonítjuk; minélfogva igen ter­
mészetes lesz, ha mi mindenkor és minden ügy­
ben szeretetteljes bizalom- és nyíltsággal fogunk 

közönségünkhöz szólam.
A kath. lapok jelleméhez tartozik a többi

közt előfizetőik számát sohasem titkolni, vala­
mint minden más tekintetben is őszinte és igaz 
közléseket tenni. Ezt tapasztalta a t. közönség 
mindig a Saent-István-Társulat lapjainál. ezt a 
.. 1 anodai Lapoknál" melyek előfizetőik névso­
rát évenkint ki is szokták nyomatni. — ezt ta- 
pasztajandja az „Idők Tanujá“-nál is.

^ an tehát az ..Idők í anujá‘"-uak jelenleg 
1,160 előfizetője és pedig 753 egyházi s 407 vi- 
lági. Nyomatik lapunk 1300 példány'ban ;

a kötelmi-, csere- és különösen a gyűjtői 
példányok száma fölmegy 80-ra; reelamatiókra 
s más pótlásokra volt szánva 20 péld., s így van 
még teljes példány 40.

A mendemondák gyártásában soha ki nem 
fáradó rósz nyelvek azt is rebesgették, hogy a 
mi lapunk holmi rendkívüli segélyben részesül : 
miértis ezennel ünnepélyesen kijelentjük, hogy 
az ..Idők Tanítja*1 senkitől és semmiféle 
subventióban nem részesül 1 és nem is óhajt 
más életforrást, mint a művelt kath. közönség me­
leg részvétét! Ez az, mi az „Idők Tanújá ét lét- 
rejőni engedte, és, mint bizton reméljük, teljes 
virágzásra segítendi.

Némely polit. lapok s különösen napilapok 
anny it vesznek be a hirdetésekből, amennyit az 
előfizetésekből : mi, valamint minden uj lap, az 
első évben. hirdetésekre nem igen számíthatunk, 
s igy tisztán az előfizetésekre vagyunk utasítva; 
ezekből kell a nyomtatást, a papírt, a hirlapbé- 
lyeget, a postabért, az expeditiói személyzetet 
fizetni és a rendes bel- és kíilmunkatársakat dí­
jazni.

Hiszszflk, hogy a még meglevő 40 teljes pél­
dány is legközelebb megrendelőkre talál — ki­
vált ha nagyszámú tigybarátaiuk lapunk ismer­
tetésében szeretetteljes buzgóságot fognak kíföi-"" 
teni — s igy tegyük a számítást 1.200 előfi
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1200 előfizető után bejön 16 ltjával 19,200 
fr. — Egx számnak nyomatása 1300 péld.-ban 
26 ír., a hirlapbélyeg 13 fr., a postabélyeg 13 fr., 
s igv a nyomtatás és a kétféle bélyeg minden 
számnál 52 frba kerti 1. Megjelenik egy hé)napban 
2 * «zám. ez 52 írtjával 1300 fr. — A rendes 
munkatársak fizetése havoukittt 305 fr., a kiadó- 
liivatal személyzete (expeditor. szolga, hajtoga­
tok. kihordok) és szállásbére 95 ír. s igy hftvon- 
kint belekerül az ..Idők Tanúja“ mostani alak­
jában és papírjával 1700 a. é. írtba. Vegyük ezt 
most 12-szer s kijön mint egészévi kiadás 20,400 
fr. Ha ez összeget a bevétellel. vagyis a 19,200 
írttal összehasonlítjuk, kiderül. hogy a kiadó 
szerkesztőnek, amellett, hogy éjjel-nappal (a szó 
teljes értelmében éjjel-nappal !} önfeláldozóig, 
egy tillérnyi jutalom nélkül dolgozott, amellett, 
hogy az elő költségekre (programra, körlevelek, 
szerződések stb.) 940 ftot ada ki, amellett, hogy 
a sok levelezést szintén tetemes költséggel foly­
tatja. amellett, hogy majdnem minden magán va­
gyonát a esekélyül kamatozó cautióba fektette:

még 1200 frtot mint tiszta veszteséget rá kell 
az újságra fizetnie!

Ezeket kelle őszintén előrebocsátanunk, mi­
előtt számos t. olvasónk becses megjegyzéseire 
felvilágosítást adtunk volna.

Sokan azt írták nekünk, hogy kicsiny az 
„Idők Tanúja*\ és nem vették észre,hogy a szin­
tén 16 írtos ..Magyar Sajtónál" nagyobb is szebb 
i< nem is említve azt. hogy miután az utolsó 2 
lapot nein hirdetések teszik, mint a M. S.-nál 
többnyire, tehát olvasmányt az ..Id. Tamija“ jó­
val többet nyújt. A Pesti Naplóval a tetemes ár­
különbség folvtán nem is lehet összehasonlítást 
tenni : A ..P. N." 21 fr. az ..Id. T.“ 16., a kétféle 
bélyegre a „P. N." is, az ,,Id. T.“ is minden egyes 
előfizetőtől fizet 6 frtot. neki mégis marad 15 fr.. 
az ..Id. T."-nak 10 írtja. a ,.P. N.u tehát arány­
lag más félami yi olvasmányt tartoznék adni mint 
az ,.Id. Tanúja“; ha pedig ily méltányosan állít­
juk tel az arányt: bátran kiállja azt az ..Id. T.“- 
ja bármelyik lappal.

Epen e napokban írja nekünk egy buzgó 
barátunk, vajba jövőre az „Id. Tanúja“ legalább 
is olyan iveit jelennék meg, mint a Religio, vagy 
épen mint a Tan. Lapok. A Religio hetenkint 
kétszer jelenik meg s ára 10 fr. 50 kr.; tehát 
hat szőri megjelenéssel volna 31 fr. 50 kr.! — 
íme a számok beszélnek; ki szól még tehát, az 
Ívnek kicsinysége ellen? Egyébiránt vsak a szo- 
kötlanság teszi, hogy az alak kicsinynek tűnik föl. 
Az „Id. farmjáénak ive nagyobb is, erősebb is, 
finomabb is mint a M. S.-é, a négyedrét-alakkal 

az idő fogja kivívni, 
betű boszantja 
és sok más lii-
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rés külföldi 4-edrétü lapok olvasóit, és mégis 
ezek az egész világon 10 — 15000 előfizetőt szám­
láló és legrégibb lapok! A formátum tehát meg­
szokás dolga, s hisz szűk, hogy a mi komoly- s 
nemesgondolkodásu , tudományszerető , nem 
ephenier-dolgokon kapkodó művelt katli. közön­
ségünk, mihelyt csak egy teljes kötetet fog 
együtt látni az „Idők Tanújá éból, tökéletesen 
meg fog barátkozni a 4-edrét-alakkal. Egyéb­
iránt a katli. szó szilárdságával biztosítjuk t. 
közönségünket, hogy mihelyt 2000-re emelke­
dik előfizetőink száma, mit még ez évben, jul. 
1-ig elérhetni remélünk, nekünk fog legnagyobb 
örömünkre szolgáim, ha mindjárt az 1861-i év­
folyamot nagyobb negyedrét-alakban folytat­
hatjuk. —

Hát a betűkre nézve mennyiféle kívánat 
adaték tudtunkra! Minden olvasónk elismeri, 
hogy betűink tiszták, újak és szépek; hanem az 
öreg urak mindent ciceró-betűvel, a fiatalab­
bak s különösen a nagyobbvárosiak mind gar- 
mondot kívánnak. Azt hiszszük, eltaláltuk a kö­
zéputat azon rendszerben, melyben lapunk je­
lenleg nyomatik.

Azt is irta egy pár t. olvasónk, hogy ..Tár­
ca“ nem minden számban van. Ezt a ]>olitik;u 
események nagyobb halmaza okozza. — Még a 
nagy lepedő-alakú lapok sem adnak most Tár­
cát. csak igen ritkán; így vág vünk mi is. De 
majd megjön a békésebb, megálíapodottabb idő­
szak, amikor elég terünk lesz a tudomány, iro­
dalom s míívészet rovatának folytonos kép viselé­
sére is. Most nekünk is főfigyelmet a politikára 
kell fordítanunk, hogy megfeleljünk az idők sze- 
rénti legfőbb föladatunknak. Rajta kell lennünk, 
hogy a hullámzó politikai mozzanatokon kívül, 
melyeket körülbelül mirfden polit. napilap egy­
aránt, csakhogy nem mindig egyenlő szellemben, 
morzsol le. folytonos szemlét tartsunk és az egész 
katli. világ nagy kath. publicistáinak, a catholicis- 
mus lángeszű védelmezőinek.kikkülönösen időnk­
ben nagyszámmal hallatják magukat — minő egy 
gr. Margherita, egy gr. Cays, egy gr. Montalvnv 
bert.aztán Villeniain, Fallonx.bg. Broglié. sőt a 
nagyhírű de Sacy! a Dupanloup-kat endítenem 
sem kell — annál is inkább megismertessük 
müveiket, röpirataikat s fölszólalásaikat, miután 
ezt a müveit kath. közönség csak is a mi napila­
punktól várja.

Ezért a vezércikkek után szokottan ily 
nemű másod-cikkeket (Igyekszünk koronkint kö­
zölni, s ez napjainkban, mig e válságos idők tar­
tanak . úgy hiszszük, minden tárcacikkért ele­
gendő kárpótlásul szolgál. Az olvasó emlékszik 
még a nagytudományu Poujoulat, sőt a világ­
hírű bár nem kath. Macaulay cikkére a catho- 
licismus fenségéről.
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Az ily közlemények főimagasztalják, meg­
erősítik a gyöngéket, lelket öntenek a csügge- 
tlőkbe, és azon irány és szellem folytán, mely­
ben mi Isten segélyével működűnk meggyökerez­

ni tetik azon fensőbb catholicismust, melyet a szel- 
i lemdús Toussaint az igazi szabadsággal egye­

temben mit olyan két dolgot tüntetett föl,’’me­
lyek a világon egy edül számíthatnak biztos főn- 

p maradásra.
Egyébiránt a következő kérelmeinkkel zár­

jak be ezen őszinte élő terjesztéseinket:
először, hogy egyáltalában nem óhajtjuk, 

í miszerént a t. közönség lapunkat már első hó- 
1 I napi pályája után Ítélje meg; nekünk kimond- 
1 katlan nehézségekkel kelle megküzdenünk, me­

lyeket ez alkalommal egytől-egyig föl sem em- 
I üthetünk. Különösen azon t. előfizetőink elnézé- 
I sét kérjük, kiknek becses nevök vagy cimők ro- 

szul nyomatott. Az expeditio is csak lassan jöhe- 
; tett rendbe; de a legtöbb fölmerült bajnak nem 
i a kiadóhivatal volt oka. Egyébiránt valamint 

eddig úgy ezután is minden reclamatiót és pót­
lást legott pontosan teljesítetni fogunk, habár 
az költségeink egy részét megkétszerezi; de ma­
gunk is óhajtjuk, hogy minden t. olvasónk az 
„Idők TanujáM teljésen bírhassa.

Másodszor annak tekintetbevételét kérjük, 
hogy az „Idők Tanúja“ délutáni és nem reggeli 
lap, mely tehát például Becsbe vagy Debrecen­
be természetesen csak a megjelenése utáni nap­
ra érkezhetik meg. Most legalább télen ezt a 
megjelenési időt találtuk legalkalmasbnak. Azon­
kívül némely helyekre nem megy a posta min­
dennap s igy nem mi vagyunk okai, hogy lap­
jainkból 2 szám érkezik egyszerre.

Harmadszor ana kérjük lelkes olvasóinkat, 
hogy azon szeretetnél fogva, melylyel az „Idők 
Tanújáénak életet adtak, szíveskedjenek azon len- 
Ri, hogy necsak a niég meglevő 40 teljes példány­
nak olvasója akadjon hanem mindjárt a következő 
március hónaptól kezdve a pártolók számának 
tetemes szaporodása folytán ha nem is önfelál­
dozó munkásságunk némi jutalmát, de legalább 
azt várhassuk, hogy az év végéig tetemes kárt 
ne valljunk.

Mi nem csüggedünk, ez mindig távol vala 
tőlünk; az igaz katholikus, ki szent Pállal min­
den tettét, gondolatát, eszméjét, vállalatát, — 
minden mozdulatát imává tudja varázsolni — 
hogyan is tudna elcsüggedni! ? Midőn egy életre­
való nemzetnél e hálom jelszó van a zászlóra tü'z- 
ve: „Haza . vallásos erkölcsösség, tudomány!“
— akkor a csüggedésnek messze kell maradnia.

Lonkay Antal.

502

Az erdélyi katholikusok fölirata a szent 
atyához.

Szentsége- Atyánk ! Fiai kegyelete» hódolattal kö­
zeledünk mi Szentséged apostoli trónjához, hogy legbcn- 
söbb fájdalmunkat nyilvánítsuk. mely sziveinket meg- 
szállta a szorongattatások miatt, melyeknek Szentséged 
ki van téve az. ugyan Szentséged és az. Péter öröksége 
ellen intézett törekvések által.

Mi megvetéssel fordulunk el ezen törekvésektől; 
mi azokat fölháborodott érzülettel tekintjük, melyet az 
isteni s emberi törvény által szentesített széknek meg­
sértése s a törekvés a közjóllét szilárd alapjainak alá- 
ásására minden hivő kebelben előidéz.

Mi bízunk az apostoli szent széket csodálatosan 
védő Isten mindenható kezéb n, mely a lefolyt száza­
dokban is Péter hajóját hatalmas viharok közöl kimenté, 

alázat- és bizalommal fohászkodunk 1 -telihez, hogy 
irgalmassága az eltévedt elméket az igazság és tör­
vényesség ösvényére visszavezesse, a vészes viha­
roknak csendet parancsoljon és mindnyájunknak a hely­
reállított béke s minden a szent szék és sz. Péter örök­
sége ellen intézett törekvések ntegszégyenUlésének viga­
szát kegyteljesen megadja.

Ezen érzelmektől lelkesülve fiúi kegyelete» tiszte­
letünk, legmélyebb hódolatunk és vallásosan buzgó ra­
gaszkodásunk zálogát Szentséged lábaihoz teszszttk le, 
alázattal kérjük apostoli szent áldását és maradunk

Szentségednek
leghívebb fiai.

Cavour gróf körsürgönye Piemontnak külföldön 
levő dipl. Ügynökeihez.

Uram! Illőnek tartom, Önnek röviden ecsetelni 
azon viszonyokat, amelyek közt Olaszország e percben 
van, midőn a király bizalma a ktiltigyek vezetését reám 
ruházta. Európa nagyhatalmasságai belátván annak 
szükségét, hogy a közép-olaszországi tartományok bi 
zonytalan és ideiglenes állapotát meg kell szüntetni, 
két hónap előtt megegyeztek egy eongressns egybehi 
vásában, amelynek föladata leendett, tanácskozni a leg­
alkalmasabb közegekről, amelyek Olaszországban a 
békét és jóllétet szilárd és tartós alapokon helyreállít­
sák. A congressust, amelyet a királyi kormány mint az 
egyetlen eszközt a pillanat veszélyeinek elhárítására 
folyást szorgalmazott, Közcp-Olaszország népessége bi 
zalommal fogadta, remélvén, hogy a szárd államokhoz 
való kapcsol tatása iránt oly ünnepélyes modorban nyil­
vánított óhajaikat Európa legjelentékenyebb államainak 
képviselői komoly fontolóra veeodik és jóváhagvandják.
A közép-olaszországi népek és kormányok e bizalomban 
elhatározták, nyugodtan és rendben várni be a congres- 
sus ítéletét és elégnek tárták csupán haderejüket növelni 
és figyclmezn! azon célból, hogy bátran szembeszállhas­
sanak a jövő eseményekkel

A eongressns jelenleg bizonyos nehézségek követ­
keztében, melyeket szükségtelen ehelyütt taglalnom, 
határozatlan időre elnapoltatok és naponkint mindin 
kább van okunk hinni, hogy az nem is fog összeülni.

A congressussalföl lévén egyszer hagyva, mindazon 
nehézségek, melyek ezután megoldandók voltak, sokkal 
komolyabb és sürgetőbb alakban tűnnek föl, mint azelőtt. 
Közép-Olaszországban a várakozás higgadtságát és re 
ményeit hő, de jogos türelmetlenség és visszavonhatlan 
elhatározás váltották föl, a megkezdett utón haladni. 
Ezen érzületek, amelyeket már eléggé igazolna azon kü­
lönös helyzet is, melyben Közép-Olaszország oly régóta
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viui, még bensőbbekké s általánosabbakká teszik az 
utóbbi napokban fölmerült események,

A eongressns elhalasztását ugyanis azon röpirat 
közzététele előzte meg, melynek eiine „A Pápa és a 
I Miigressns". Én nein kívánom e munkának eredetét és 
honierejét taglalni; esak azt jegyzem meg, hogy az 
európai közvélemény egy nagy esemény jellemét és fon­
tosságát tulajdonította annak. Ezen röpirat közzétételére 
vsakhamar rákövetkezett a császárnak a pápához inté­
zett levele.

Ugyanezen időben megtudja Európa, hogy az 
angol-francia szövetség, melyet a villaírancai béke után 
némelyek megrendítve hittek, még szilárdabbá, bensőbbé 
’■ ált; és ezen egyetértés, melyet legelőször bizonyos fon­
tos kereskedelmi alkudozások szerencsés kimenete ala­
pított meg, még sokkal ünnepélyesebben ki lön tüntetve 
az angol parlamentet megnyitó trónbeszéd és Palmer­
ston lord szavai által, aki Disraelinek adott feleletében 
hivatalosan kijelenté, hogy a legszivélyesebb egyetértés 
uralkodik Angol- és Franciaország közt az olasz kér­
dést illetőleg. A eongressns elnapolása, a röpirat közzé­
tétele, a pápához irt levél, Francia- és Angolországnak 
egymáshoz közeledése, ezen négy tény', amelyek közöl 
a legcsekélyebbik is elegendő leendett a függőben levő 
kérdések megoldását siettetni, a további várakozást le- 
hetlenné tevék. Azok az európai sajtó által eléggé meg­
vitatva, minden komoly emberben azon meggyőződést 
szülték: I) hogy Ilii kell hagyni a restauratio minden 
eszméjével, mely ép oly kevéssé volna lehetséges Bolo­
gnában és Párnában, mint Floreneben és Modenában;
- hogy az egyedül lehetséges megoldás az annexio tör­
vényes elfogadásában áll, mely már tettleg fonál] Emí­
liában, valamint Toscanában; 3) hogy az. olasz népsé­
gek, miután oly sokáig várakoztak azért, hogy Európa 
majd rendezni fogja az ő ügyeiket is a ben-em-avatkozás 
elvének és a nép óhajai tiszteletben tartásának alapján, 
tovább keli menni és sajátmagnknak gondoskodni kor­
mányukról.

Ilyen jelentőséget adnak Olaszországban az első. 
lóit tényeknek, és a mi szintén fontos, így értelmezték 
aíokat az európai sajtónak legnagyobb hitelű közlönyei 
is. A legnagyobb befolyású francia, angol és német la­
pok ugyanezen eszméket hirdetik, ugyanezen tanácsokat 
adják s ugyanezen meggyőződéseket fejezik ki.

A dolgok ilyen állapotában a közép-olaszországi 
népek elhatározták magukban a megoldást siettetni s 
megragadni a kedvező alkalmat, bogy a bekeblezést tel­
jesen és végkép foganatba vegyék. Ezen eszmétől indít­
tatva fogadták el az érintett tartományok kormányai a 
un országunk választási törvény ét, s már készülnek is a 
k övetválasztásokra.
...... ^ királyi kormány mind e napig arra használta

tol összes erkölcsi befolyását, hogy a közép-olasz né­
peknek és kormányoknak azt tanácsolja: várják be 
Európa ítéletét. A királyi kormánynak most már a eon- 
gressus összeillésének bizony talansága mellett és szem­
közt az említett tényekkel nem áll többé hatalmában 
toítartóztatm az események természetes és szükséges 
menetét. °

E sürgönynek nincs más célja, esak az, hogy meg- 
ismertesse az olaszországi dolgok jelen állapotát Majd 
tudósítani fogom Ont annak idejében az ezekhez képest 
teendő elhatározásokról. Mostanra legyen elég tudni 
begy a király érzi azon felelősséget, mely ez ünnepélyes 
percekben ránebezhl s határozatait esak kötelességérzetc 
az olasz hazának érdekei s azon őszinte óhaj fogja su­
gallni, hogy biztosítja Európa békéjét. Fogadja On stb

Lelt Turulban jan. 27. i860.

Megjegyzésre méltó.
Ily cím alatt a bécsi Volksfr. ezeket közli:
„Midőn a föliratok a szent atyához az itteni föoie- 

gye egyházainak sekrestyéiben kitétettek és a katli hl 
vek azok aláírására főihivattak, megtörtént nem egyszer 
hogy a falusi nép Béesbe jött megtudni, mi vau a dolog 
ban ? Mivelhogy figyelmeztetve valónak, miszerint óva­
tosak legyenek; aki aláírja, kötelezi magát egyévi adóra 
a pápának és elvállalja a kötelezettséget, fiait, mihelyt 
kívántaim fog. a pápa szolgálatába adni. Elgondolhat 
jnk. hogy ily előzmények egynémely fiildmives fejébe 
csakugyan szeget vertek s aggodalomra adtak okot,“ Aki 
Becsben a különféle néposztály okat ismeri, alig tudott 
volna elejénte kételkedni, hogy- innen eredt ezen a föld 
népben keltett aggodalom. Nemsokára észre lehete venni, 
hogy e jelenség Sléziában is kezd mutatkozni; aztán bír 
lék, hogy a Rajna-vidékeken is ugyanez történt; később 
Bajorbonból érkeztek hasonló panaszok, és legközelebb 
Botzen vidékéről jöttek tudósítások aziránt, bogi uu 
szintén azon eszköz által törekedtek a föliratok aláírásai 
gátolni vagy legalább nehezíteni. Tán egyebütt is tőr 
ténbeltek hasonló kísérletek ; mi nem tndjnk, de nem 
látszik hihetetlennek. Ami ennyire el van terjedve. azt 
lehetetlen Béesbe visszaterelni, hanem annak egy köz­
pontból kell származnia, mely jelszavát, sőt tán hadi 
fölbivóját is a világ minden része felé irányozza. Hol 
kel! e központot keresni, azt kitalálni nem lehet; min 
(lenesetre bizonyosnak tartható, hogy azt a sötétség fiai 
nak egyik zugában lelhetjük meg. Ezen szövetkezés, mely 
ép oly tevékeny mint amim: szoros barátsága az egyház 
ellenében, sohasem jő zavarba az eszközök megváhtsz 
tilsában. Az egyház iránti engedelmességet minélínkább 
törekszik aláásni, annál vakabb engedelmességet gya­
korol titkos igazgatói iránt. Saját erkölcsiségének tníaj- 
dou eodexével bir, mely azzal, melyet az egyenesielkí 
keresztények ismernek és megtartanak, tételeiben alig 
ha egyezik meg. Ama várost, melyben e jómadarak ké­
nyelmesen fészkelnek, könnyebb elgondolni mint meg 
nevezni.“

HIVATALOS.
O es. k. Apostoli Fölsége f. évi jan. 31-röl kelt leg 

fölsőbb határozatával, lovag Utnedek Lajos táborszerna 
gyot saját föszállásmesterévé s a hadsereg föszállásuies- 
teri törzsének főnökévé legkegvelmesehben kinevezni 
méltóztatott.

A pénzügyminisztérium Hofer C. uek a pozsonyi 
kereskedelmi s iparkamra elnökévé s Duranszky János 
nak ugyanannak aleinökévé újra megválasztatását meg­
erősítette.

A budai es. k. országos pénzttgyígazgatősági osz­
tály Z/etpv Ferenc 111-dik osztályai ideiglenes irodai se­
gédet, e minőségben véglegesen megerősítette.

O es. kir. Apostoli Fölsége sajátkezüleg aláirt ok 
levéllel, Hengelmü/íer Mihályt s Fábry Istvánt, a legfel­
sőbb törvény szék udvari tanácsosait, próbált hűségük s 
igen hasznos szolgálataik elismeréséül az ausztriai biro 
dalom nemesi rendjébe, az előbbit „nemes disznévvel s 
„hegérrári“ előnévvel, s az utóbbit „bárthaojfalvi* élő- 
névvel , dijelengedée. mellett, legkegyelmesebbeu föl­
emelni méltóztatott.

A budai cs. kir. országos pénzügyigazgatósági ősz 
ta y ItüMer Ferenc pénzügyőrségi főfolvigyázót III. osz­
tályú adó-számvevőségi segéddé kinevezte.
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A „B. IT 8 nemhivatalos részében ezek közöltetnek : 
A cnltus- és oktatásügyi es. kir. minisztérium 1860. febr 
1860. febr. ű-kén kelt kiboesátváuya az ágostai és helvét 
hitv. összes superintendent^ elöljáróihoz Magyaror­
szágban és a szerb-vajdaságban.

Ön előtt, a fair api tudósításokból már tudva van 
hogy Császár 0 Fölsége, ki bonatyai kegyénél fogva min­
den alattvalóját,ki legmagasb trónjához személyes kérés­
sel közeledik, kegyesen kihallgatja, néhány férfiakat a 
magyarországi mindkét hitvallású evangélikusok azon kö­
reiből, melyek eddig a m. é. sept. 1-i legmagasb nyilt- 
parancsnak, és a sep:. 2-ki miniszteri rendeletnek enge­
delmeskedni vonakodtak, aggodalmaik iránt meghall­
gatni toéítóztatott. 0 Fölsége ... a nélkül, — mint
magától értetik — hogy valamely javaslatok iránt azon­
nal biztosítást adott volna, legkegyelmesebben elrendelte, 
hogy bizalmas tárgyalások tartassanak afölött, vajion 
és mennyiben lehet amaz aggodalmakon segíteni.

E bizalmas tárgyalások a legfelsőbb parancshoz 
képest ugyanazon jós.karó szándékkal fognak tartatni, 
mely már eddig is minden lépésnek alapjául szolgált 
annak végleges valósításának fontos ügyében, a mire az 
1791-ki XXVl-ik törvénycikk 4. §-a kilátást nyújtott. 
A m. évi sept. 1-i legfelsőbb nyiltparancs és sept. 2-i 
miniszteri rendelet foganatosításánál is mindkét hitval- 
lásn evangélikus hitsorsosok minden alapos óhajtásai­
nak lehető teljes tekintetbe kell vétetnifik. s annálfogva 
arról van szó, oly utal;- és módokat föltalálni és előkészí­
teni, melyeken az ily óhajtások még a zsinatok egybe - 
hivása előtt is hivata os tárgyalás alá vétethessenek és 
kielégítő elintézést nyerhessenek. Azonban magától ér­
tetődik, hogy ez csak oly módon történhetik, mely a 
többször említett legfelsőbb nyiltparancs határozmányai- 
val megegyeztethetö, ti igy sem azon veszélyt nem foglalja 
magában, hogy a jogállapotok azon nyngvó továbbkép- 
z«klésének megpenditése által megoldhatatlan zavart 
nem okoznak, sem azon a legfelsőbb nyiltparancs ban 
kijelölt superintendentiák eoordinatiója elé, melyeket 
az azok alá rendelt községek és senioratnsok többsége 
már is szükségeik- és óhajtásaiknak megfelelőkul hálá­
san elismert, akadályokat ne gördítsenek. A megnyi­
tandó bizalmas tanácskozások eredménye által különö­
sen nem lesz kikerülhető azon szükségesség, hogy azon 
superintendentiákhan, melyek jelenleg egyházilag jogti- 
sitott vezető közlegekkel nem bírnak, mihamarabb azok 
választása történjék, minthogy oly közlegek nélkül zsi 
natok nem tartathatnak, ha határozataikat biztosítva 
látni akarják az iránt, bogy egyházjogi szempontból 
alaposan meg ne fáin adtassanak. Azonban e választások 
lehetősége előre fölteszi, hogy mindazon superintenden­
tiák, melyek a zsinatokban képviselve lesznek, előbb a 
ni. é. sept. 2 ki miniszteri boesátvánv ideiglenes rende- 
letei alapján coordinálva legyenek. Mivel ennélfogva a 
coordinatio halogatása okvetetlen a zsinatok elhdlasztá 
sát vonná maga után: ezért Ou ezennel sürgetőleg föl- 
szólíttatik, hogy magát a i. é. jan. 10-ki bocsátványom- 
ban foglalt utasítások követésében megzavartatni ne 
engedje, sötinkább egész befolyását a községekre ésse- 
nioratasokra fölhasználja azon utasításoknak lehető 
gyorsasággal teljesítésére. Azáltal azon eredmények is, 
melyekre a kezdődő bizalmas tárgyalások lehetőleg ve­
zetni fognának, mindenesetre csak előmozdf itatnának.

(B. H.)

LEVELEZESEK.
Kövesd. (Hont megye). Febr. 7. Az „Idők Tanú­

jáét az ő ellenei megtámadásaikban „reverendus testis

temporum8 címmel illették, aminthogy valóban meg is 
érdemli az a tiszteletet és becsületet*, mert egyhónapi 
megjelenése óta bebizonyitá, hogy minden jót elömoz 
<lítani törekszik. Mi ugyan az érdemes lapnak előfizetői 
nem vagyunk, hanem olvasóinak számában mi is helyet 
foglalunk, mert a helcmbai lelkésztől mint kedves szom­
szédunktól lietenkint megkapjuk azt. Legyen szabad te 
hát nekünk is valamit beleszölaui.

Kövesd helység. melyről imi akarunk, fekszik a 
Garannak Dunába folyásánál. Éjszak keleti részén hegy 
lánc terül cl, melyen meglehetős édes zamatu bor terem. 
Délnyugati részén feltűnik kies rónája Komárom me 
gyének, melyen átnézve amott ragyog teljes díszben a 
nagyszerű esztergami basilica és uralkodik egész Esz 
tergam felett Ha Kövesdröl Esztergámra tekintünk, 
mindenesetre elmondhatjuk, amit egykor Magyarország 
nagynevű főpapja. Kopáesy ittlétekor mondott: eljöttem 
kövesdre, hogy lássam Esztergomot , mert Esztergom 
csak innen szép. Az a különös is van az egészben, hogy 
ha mi Esztergomba akarunk menni, Honiból Komárom 
megyén at juthatunk el csak oda, úgy szólván három 
megyén és két folyón (Garan, Duna) kell áteveznünk. 
Mindamellett, hogy annyi megye és folyó választ is el 
bennünket Esztergámtól, mégis a kedves barátság és 
szives vendégszeretet összefűzi lelkeinket, és egyaránt 
dobog fel szivünk mind az egyháznak felvirágoztatásáért, 
nind a hazának boldogításaért.

Az egyház és haza jóllétének előmozdítására nem 
csekély dolgot cselekszik az, ki a népnevelési minden 
erejéből fölkarolja, iskolákat épít és rendez. Kövesden a 
népnevelésben minden kitelhető buzgalommal fáradozik 
nt. Sehnlez János lelkész ur, kinek buzgó lelkipásztor 
kodása alatt egy évvel ezelőtt szép. tágas és oly csinos 
iskola épült a régi helyett, hogy mindaz, ki heíységüu 
kön átutazik, megáll és csodálkozva tudakolja : kié ez 
a szép ház ? s azt a feleletet kapja : ez a mi iskolánk, 
melyet összetett filléreinkből építettünk, és lelkészünk 
tulajdon költségéből aztegyévreattizkár ellen biztosította 
Ezen iskolának létrehozásában nagy érdeme vau ö emi 
nentiájának a bibornok hercegprímásnak is, ki az épi 
léshez sok téglát mint magaslelkli kegyurunk adoma 
nvozni méltóztatott. Áldja meg ötét ezért a jóságos Isten 
és tartsa meg ad mnltos annos, hogy országszerte tűn 
döklő jótéteményeinek sorozata még hosszabbra tér-
Mién ^

POLITIKAI MOZZANATOK.
Francia- és Olaszország Mai számunkban ad­

jak Favour gróf jan. 27-ki körstirgönyének szövegét. 
Tökéletes programmja az Victor Emanuel politikájának 
a közép-olaszországi kérdésre vonatkozólag. De jan. 
27-ke óta, mint tudjuk, uj bonyodalmak merültek föl és 
pedig Victor Emanuel és szövetségese közt, amely bo­
nyodalmak sajátságos világot vetnek szövélyök kölcsö­
nös rugóira.*Napóleonnak „nagylelkűsége“ Olaszország 
megszabadítása körül Savoya elfoglalásán alapszik és 
Victor Emanuel is kárpótlást ott keres magának, ahol 
lehet, tndnillik Ausztriánál. amely, mint mondja, foly 
vast fenyegetheti őt, mig Velencét bírni fogja. E két 
sarkpont körül forog jelenleg a kérdés, melyet könnyen 
és hamar meg lehetne oldani, hahogy Ausztria . a mint 
ük akarnák, Vidor Emanuel méltányos (?) kívánalmaiba 
beleegyeznék. Tartunk azonban attól, hogy még ezen 
esetben sem lesz oly könnyű a megoldás, mert a zsák­
mány elosztásakor ugyan mi lesz az oroszlán része? Mi 
jut osztályrészül Angolországnak ? A Paris és London 
közt szőtt frigy, mint látszik, különösen változatokon
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mehetett keresztül, mert mindig más színben tűnik elő. 
A francia császár nem szereti, ha vele tréfálnak. Pal­
merston jelenleg igen válságos helyzetben van. Attól 
tart, hogy most késő agg napjaiban elveszthetné a fonált 
s ki nem bontakozhatnék a tömkeleg tekervényeiböl. 
Közlönye, a „Morning Post“ , ma egy cikkében halomra 
dönti, amit az utóbbi napok építettek. Most az egy­
szer, — úgymond, — Franciaország enged az angol ka­
binetnek és lemond Közép-Olaszországban az általános 
szavazásról.“ — Napoleon — úgymond továbbá — nj 
tanulmányt tön és ezt most Piemont ellen alkalmazza, 
azon Piemont ellen, amely Savoya- és Nizzában francia- 
ellenes izgalmakat idézett elő. Tnrinból febr. 2 ról írják 
ugyanis, hogy Angolország azt óhajt ja, miszerént Közép- 
Olaszország bekeblezése ne történek általános szavazás 
utján amely könnyen épen ellenkező eredményt szül­
hetne), hanem a torini kamrára küldendő külön követek 
által. A rVforoing Post“ azóta irta, hogy az angol véle­
mény győzött és Franciaország felhagyott Közép-Olasz 
országra nézve az általános szavazás elvével. A párisi 
udvar egyébiránt, mint látszik, nem tön határtalan en­
gedményeket, mert a lapok e tárgyra vonatkozólag kö­
rülbelül igy nyilatkozn ik: Az általános szavazási jog, 
melynek Közép-Olaszországba szándékolt behozatala 
Fans és London közt még nem volt eddig kiegyenlítve, 
a nemsokára történendő követi választásoknál nem fogna 
alkalmaztatni. A császári kormány engedett e tekintet­
ben, süt hadseregét is leszállíttatá, hogy a Palmcrston- 
miniszteriamnak a parlamenti tárgyaláson, alkalmával 
lehetőleg könnyítse helyzetét. A francia csapatok da 
vara Angolország kivánatának, nem fognak Olaszország­
ból egyhamar kivonatni, minthogy, mint állítják, a Fel 
sö-Olaszországban állomásozó zászlóaljak létszáma a 
a napokban átlag 90—100 emberre) növeltetett. Azt is 
mondják, hogy Barbier le Tbinan aladmirálnak Tonlon- 
ban borgonyzó hajúraja az adriai tengerre van szánva. 
A hadsereg leszállítására azonban megjegyezzük, hogy 
e rendszabály a francia badtigy ismeretes mivoltánál 
íogva csak szemfényvesztés.

1 unni tudósítások szeréül Közép-Olaszországban 
igen tartanak a szélső pártok forradalmi mozgalmaitól 
és ezért akarnak sietni a bekeblezéssel. Turinban nagy 
buzgalommal folynak a hadikészületek. Parisban sem 
hiszik, hogy Ausztria háborút izenne, ha Közép-Olaszor- 
»zág bekeblezése hivatalosan kimondatik; de azt hiszik, 
hugy könnyen merülhetnek föl oly bonyodalmak, ame 
I vek mnlliatlanul előidéznék az ellenségeskedés kitörését.

Az orleansi püspök msgr. Ihipauloup legköze­
lebb ismét egy munkával fog fellépni. Tárgya: a pápa 
soiiverainitása katholikus és európai jog szerént.

1- lőréimből $, forradalmi párt egy nevezetes ön­
vallomását olvassuk a „Nazione ugyanis“ egy cikket hoz 
a ja' asiatbau volt ál alános népszavazás ellen, mert ez 
csak a legitimitás híveinek fogna hasznára válni. Ebből 

bogv u forradalmárok Toscanában azon meggyő­
ződésre jutottak, hogy vége lesz Uzelmeikuek, mihelyt a 
uep kívánalmai nyilvánulni fognak.

A toscanai forradalmi kormány a sz. székkel fapr. 
“*• ixől.j kötött egyezményt megszüntette azon örv a)att, 
liog> ez nem volt a kamrák által megerősítve.

— Ausztria, mind mondják, egy jegyzéket küldött 
jauuar végén t ánaba, amelyben utalva a zürichi béke­
szerződés pontos megtartására, kijelenti, bogy ö csak 
azon esetben teljesiteudi a magára vállalt kötelezettsé­
geket. ha i úrin ban és Parisban egyaránt lelkismeretesen
megtartják a \ illatraneában tett Ígéreteket. Ezen jegy­
zékben egyszersmmt panaszt emel Ausztria azon foira- 
ea mi üzelmek ellen, melyek Velencében nyíltan izgat­
nak s a melyeknek fészke Milanóban és Turinban van.

Ezen jegyzék folytán a piemonti kormány is a zürichi 
békeszerződést végre sanetionálta és évenkiut 10 milliót 
utalt Ausztria követelésének törlesztésére.

— Mint a párisi lapok Írják, Walewszky gróf kü­
lönös megbízásokban hosszú útra készül Németországba.

— Párisban rebesgetik, hogy a folyó évben gyöke­
res rendszabályok fognak hozatni a jezsuiták ellen. És 
valóban több jelenség már is odamutat, hogy van valami 
a dologban. Nem csak papi körökben beszélik, hogy a je­
zsuiták ki fognak utasíttatni Franciaországból, hanem 
mint mondják, Rómából a fekvő jószággal bíró összes 
kolostorokhoz, egyházi gyülekezetekhez és vallástestü 
letekhez azon rendelet menesztetett, hogy jelzálogokat 
többé ne kölcsönözzenek, a régieket mondják fel, és 
azoknak eladásával siessenek. A becserélendő hitelpa 
pirók közöl különösen a spanyol papírok ajánltatnak A 
jószágok eladásáról szóló rendelet titkosan a lyoni, bríisz- 
szeli stb. rendfúnökök ntján jutott kézhez.

Angolország. London, febr. 3 (Parlamenti tárgyú­
iéi}. Az a/sóház tegnapi ülésében kérdi Disraeli: vájjon a 
külügyi államtitkár hdjlandó-e az angol-francia levele­
zést Savoyáuak szándékolt átengedéséről előterjesztem? 
Mire John Russel lord ezt viszonzá: Én megfontoltam a 
dolgot s irtani is e tekintetben ő hűsége párisi köve­
tének és egyúttal azon meggyőződésre jutottam, hogy 
ildomtalanság volna a fönforgó irományokat közzétenni. 
De tartalmát vázlatban közölhetem Önökkel. Harrisnak 
a scbvyeizi angol követnek egy sürgönye folytán Cowley 
lord Julius kezdetén kérdé Walewszky gróftól, bogy 
mennyiben alapos azon hir, mintha Savoyáuak bekeble­
zése Franciaországba terveztetnék? Köztük folyt e tekin­
tetben az értekezés, de Walewszky gróf nyilatkozatai 
Cowley lord kérdéseire nem voltak határozottak. Nem­
sokára aztán Walewszky gróf biztosítá a kormányt, hogy 
a francia császárnak nincsen szándoka az érintett be- 
keblezést javaslatba hozni. Egy korábbi alkalommal 
Cowley lord kijelenté, hogy ő fölségének kormánya az 
ilyen szándékot nem helyeselné és e nyilatkozat tetszett 
a kormánynak. Más alkalommal a királyné ő fölségének 
kormánya sürgönyt intézett a párisi brit követhez azon 
értelemben, miszerént igen kellemesen lepte meg a tudó 
sítás, hogy ilyszerü terv nem forog főn. —

Ugyanezen ülésben utólagosan szőnyegre került 
még a minisztériumról tapasztalt pazarlás; szavazásra 
kerülvén a dolog, a kormány az ellenzék 28 szavazatnyi 
többségével megveretett. — Az alsóház febr. 3 ki ülésé­
ben szó volt a tudva levő Hudson-féle ügyről (Hudson, 
mint közöltük, lebeszélte a szárd királyt arról, hogy 
Garibaldi parancsnoksága alatt egy hadtestet alakítson!, 
mely alkalommal Rnssel lord helyeselte az angol köret 
eljárását. — Aztán intcrpellatiók történtek a marokkói 
kérdés- valamint a francia hadkésztiletekről, minthogy a 
tangeri angol consul, Drumond Hay, ahelyett, hogy szi­
gornál! semleges maradna, a mórokat segíti a spanyolok 
ellen. Russel megjegyzi, miszerént neki nincs oka hinni, 
hogy r raneiaország hadkészületeket tegyen, valamint a 
tangeri consul becsületességében sem kétkedik.

London febr. 5. Jólértesttlt körökben beszélik, 
hogy az angol kabinet nem hajlandó az ausztriai kor­
mányhoz Velence szervezését illetőleg követeléseket 
intézni. Sőt épen ellenkezőleg az angol kabinetnek az 
nézete, hogy Velence államszerkezete és igazgatása tisz­
tun osztrák kérdés, amelybe beavatkozni a többi batal 
másságoknak nincs joguk.

508

legújabb.
~~ Verona, febr. 7. A „Lombardia“ Írja, hogy f. bó 

1-ktn V eronában az úgynevezett Porta Nuova-n egy bá-
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romszinü nagy lobogó volt kitűzve; egyike ez azon min­
dennapi valótlanságoknak, melyekkel az olasz lapok a 
velencei állapotokat illetőleg naponkint tömvék.

— London, febr, 7. A felsöliáz tegnapi Illésében 
Normanby marquis holnapra egy indítványt jelent Savoya 
átengedésére vonatkozólag. A felsőbázban Granville, az 
alsóházban pedig Palmerston lordok jelentik, hogy a ke­
reskedelmi szerződés és költségvetés pénteken elő fog a 
háznak terjesztetni.

— Kinglake a közelebbi kedden Savovát illetőleg 
az angol-francia levélváltás másolatát szándékozik elő­
kérni és a ház figyelőiét a Savoya átengedése felett kö­
tött szárd-francia egyezkedésre akarja fordítani Kussel 
lord fölemlíti, hogy a kormány épen most alkudozik lian- 
noverával a stadi vám átengedése iránt.

— Turin, febr. 5. A közép-olaszországi hadsereg 
szervezésére kiküldött piemonti tisztek, Cavali és Griftini 
ezredesek vezérőrnagyokká lőnek kinevezve. Kicasoli ide 
váratik, hogy a bekiiblezési kérdés felett tartandó ta- 
nácskozmányban részt] vegyen. Garibaldi utóbbi ittléte 
alkalmával ismét értekezett a királylyal; amint sejtik, 
ő ismét át fogná venni a közép-olaszországi csapatok 
parancsnokságát.

— Velence, febr. f>. Ismét egy millió értékű Vaglia 
égettett el.

— Madrid, febr. i7. A f. hó 4-én történt ütközet al­
kalmával Tetnan bevétetett; 8000 sátor és öt tábornok 
tüzérsége esett zsákmiinynl. A császár fivérei Tetuanon 
keresztül megmenekül tek.Tetuánból egy küldöttség érke­
zett ide, a Spanyolokat könyörüielre fölkérni, miután a 
mnzelmánok a várost dulásnak tették ki. Rios tábornok 
hadosztálya minden e jenállás nélkül vonult be Tetuan- 
ba. Madridban nagy öirömnyilatkozatok történnek.

A yllamb. Naehr.“ a következő sürgönyöket hozza:
— Berlin, febr. ö, A nyugati hatalmasságok azt 

javalták Ausztriának. hogy Közép-Olaszország csatla­
kozása felett engedjca a népesség szavazatának hatá­
rozni és a be-nem-avaikozás elvét tegye magáévá. Ausz­
tria azonban szilárdul ragaszkodik a villafrancai béke- 
előzmények alapjához és nem akar feltétlen be-nem-avat- 
kozást ígérni, f— Hahogy eongressns nem lesz, egy étiül 
Franciaországgal kíván tárgyalásokat szőni.

—London, febr. 8. Az alsóház tegnapi ülésében Rus­
sel lord Hamilton kérdésére következőleg válaszolt : 
Anglia Frafieiaország elé négy javaslatot terjesztett. 1) 
hogy Ausztria és Franciaország a többi nagyhatalmak 
bejegyezése nélkül nem interveniálnak. 2) Franciaor­
szág az olasz kérdés megoldása után csapatait Olaszor­
szágból kivonja. 3) Velencére nézve semmi interventio, 
semmi ajánlatok nem történnek. 4) Szardínia Közép- 
olaszországba csapatokat addig nem küld, mig a népek 
szavazata az annexio rfelletí nem nyilvánul. Franciaor­
szág a három első pontot elfogadja; az utolsóra nézve 
azonban az Ausztriával folytatott tanácskozások, hiva­
talos válaszra még nem vezettek; gr. Rechberg abba 
nem egyezhetik, mig a császár parancsát nem veszi; e- 
gyelöre megjegyzi, hogy Ausztria Olaszországnak kivé­
teles állapotát teljességei el nem ismeré; Olaszországba 
csapatokat küldeni nem szándékozik, s csak saját terű 
leiének védelmére szorítkozik. A fónebbi javaslatok 
Orosz- és Poroszországul is közöltettek; az első még 
nem válaszolt, az utóbbi azokhoz egyezését adá. A tár­
gyalások még fiiggőbeü vannak, de a békés megoldásra 
kilátás van.

A felsőbázban Normanby alkalmat adván a Sa­
voya fölötti vitára, Gr||yille szerént Franciaország hatá­
rozottan biztosította \lp# Cavourt, hogy az annexió je­
lenleg nincs szándokábam

— Madrid, febr. 4. A „Correspondenceu megha­

zudtolja a békehíreket és kijelenté, hogy békealkudozá­
sokról szó sem lehet mindaddig, mig Spanyolország ki 
nem lesz engesztelve Tetnan és Tanger bevétele által.

— Becs, febr. 8. A „W. Ztg* közli az államadós­
sági bizottságnak legfelsőbb helyen jóváhagyott előter­
jesztését a törlesztési pénzalap állapotáról és kezelésé 
röl. Az összes vagyon 190 millióra rúg. A pénzalap ho- 
váfordítását illetőleg meg van állapítva, hogy a központi 
pénztár utalványai és az államadóssági kötvények tör 
lesztetni fognak, ami az államadósság névértékét 143 mii 
Hóval apasztja. A pénzkészletek és a rendi valamint 
magán adóssági kötvények 12 milliónyi névértékben a 
pénzügyi igazgatóságnak adatnak át. Á főnie vő földié- 
bérmentesít esi a vasúti elsőségi kötvények 42 milliónyi 
névértékben s nemzeti banknak adatnak át résztör- 
lesztésül.

TÁROGATÓ.

— A magyar Akadémia házára Temesvár városi kö 
, zönsege 1000, s az ottani kereskedelmi kamara 500 ftot 

ajánlott. Ugyané célra a „Delejtü“-nek eddigi gyűjteménye 
1334 frt. 20 krra rúg.

— Az 1860-ki katonai névtár szerént a es. k. ausz 
triai hadseregben van 4 tábornagy, u. m. herceg Windisch- 
grütz, gróf Nugent . gróf Wraiislaw, és báró Hesz. Tábor­
szernagy 17 alkalmazásban, 25 alkalmazáson kívül. Alté 
bornagy alkalmazásban 95, alkalmazáson kivül 132. — 
Vezérőrnagy alkalmazásban 124, alkalmazáson kivül 186. 
Ezredesek alkalmazásban 262, alkalmazáson kivül 304.

— A „P. O. Z.u szerént Zsasskovszky Ferenc és And­
rás testvérek, egri székesegyházi karmester és az egri ké- 
pezde tanára, a múlt napokban a salzburgi r Mozarteum - 
részéről tisztelettagsági oklevelet nyertek. Íme a templomi 
zenét előmozdító hazánkfiainak érdeme másutt is rnéitá- 
nyoltatik!

— Garibaldi jan. 24-kén tartá esküvőjét; a kitűnő 
családbeli, de nem gazdag arának menyasszonyi kiállttá 
sáról az olasz városok óhajtanak gondoskodni. Milano fé­
nyes ékszerekkel, a tunni nők öltözékkel, Genua életfogy­
tiglani evpénzzel kívánja ellátni. Nizza nyárilakkal aján 
dékozá meg. Garibaldi regényes utón ismerkedék meg 
fíujmondi k. a.-nyal. 0 igen veszedelmes utakon arra vállal­
kozott, hogy egy fontos sürgönyt kézbesít a tábornoknak, 
s föladatát szerencsésen végre is hajtotta.

— Az Ifjúsági Plutarch t. előfizetőihez. A II. füzetet 
csak most adhatván sajtó alá, april elejéig türelemre kér­
jük föl t. előfizetőinket. Az első évi folyam, valamint a II. 
évfolyam I. füzete Pápán a kiadóknál, Pesten Ráth Mórnál 
még folyvást kapható.

Pápán, jan. 30. 1860. A kiadók.
— Békést hat hó lefolyta alatt most harmadszor bo­

rítja el az árvíz. Az első áradás nyáron történt, és 3tX),000 
frtnyi kárt okozott; a második novemberben, a barma 
dik pedig f. évi január közepén özönlött szét, s ez még a 
nyári kiöntést is fölülmúlta nagysága- és kiterjedésével. 
Az eddigi tudósítások szerént több mint száz ház össze fog 
omolni; s a víznek állása még mindig oly fenyegető, hogy 
a legcsekélyebb esőzés is rettegésbe ejti a szegény lakos 
ságot. A veszély elhárítását rögtöni segélylvel eszközöl 
hetni a FÖkormányzó Ö cs. Fenségéhez e napokban kai 
döttség fog járulni.

— Nagy atádi Czindery ImszIó, Somogymegyének 
egykori főispánja, Pécsett múlt hó 24-kén jobb létre szén 
derült. Benne családjának utolsó fértisarjadéka múlt ki. 
Áldás poraira ■

— A Ferenc-JózseJ-gyermekkórház javára f. h. 8-kán
Pozsonyban tartandó jótékony célú táncvigalom alkalmával



tiyászhir. Fájdalmasan értesülünk, hogv 
mélt. és főt. C sajflghy Sándor Csanádi me­
gyés püspök ur, Temesváron f. hó 7-én d. u. 1 
órakor az Urban elhunyt. Az őrük világosság 
fényeskedjék neki!

450 igen célszerű tárgy játszatott ki, s minthogy csak 4000 
volt a sorsjegy : minden kilencedik sorsjegynek nyernie 
kellett . . .

Folyó hő O kán a második magyar úri bál igen jól 
ütött ki Ellenbogen és Patikámé zenéje mellett; a város 
minden rendű és rangú tagjai és szépei oly nagy számmal 
voltak jelen, hogy akik ott jelen nem voltak, nem is lehettek

— Békés, ugyanezen sokszorosan sajtolt Békés eliil- 
árói a magyar Akadémiára 1000 frtot írták alá; ugyanott 
i kaszí»», melynek sáját épületét is fölvette az árvíz, folyó 
ii-'ban két estélyt rendez az Akadémia javára, melyre ezen­
kívül aláírások is gyűlnek.

Ma adatik : „LammermoŐri Lucia*, opera 3 felv

Nemzeti könyvészet.
11. A kereszlenyseg bölcsészeti tanulmány ozasa. In*

AtcoUu Ago*t békebiró. hajdan pedig ügyvéd a bordeaux i kir. tör­
vényszéknél. Franciából a második kiadás után fordította Mujtr
Károly, a Sz.-Istviri-Tirsnlat alapító tagja. ElsÖ kötet. Pest, 18*1), 
Laufffcr és Stolpnál. Nagy 8-adrét, XXVII. és 411. lap. Ára (?).

l’nlajdouos kiadó és felelős szer kese; ó ;
Lón k ay Antal.

FSmuukatárs .
Garay Alajos

Ipar, gazdaság, pénzügy
— Fölhívás közgyűlésre. Az ung-szerednyei borászati 

•gyesület folyó évi márc. 1-sö napján délelőtti 10 órakor 
: „magyar koronához“ címzett vendéglő teremében Vngvá 
i ott közgyűlést tardand. melyre az egylet-részvényesekül 
»elkért szőlőbirtokosok ezennel meghivatnt-k. Kelt l'ngvá- 
rott, jan. 31. 1860.

Thuránszky Kálmán. Kandó Kálmán.
— »4 magyar földhitelintézet. Emlékeznek t. olvasó­

ink a M. Gazd. Egyesület emlékiratára a hitelintézet ügyé­
ben. Talán azt is tudják még, hogy a múlt évben hazánk 
több előkelője magán összejövetelt tartott gróf Károlyi 
György ö mgánái, s egy fold hitelintézeti terv kidolgozá­
sára gróf Dessewffy Emil . Lónyay Menyhért , gróf Bar- 
k.'i-zy János é< Csengery Antal kérettek föl. A terv elké­
szült és pedig tekintettel a magyar birtokosok mindenne­
mű adósságtörlesztési és beruházási szükségeire , azon 
alapokon, melyeken a töldbirtoki. hitelintézetek más or­
szágokban már több mint télszázad óta oly üdvösen mű­
ködnek. figyelembe véve e tárgyban a népgazdaság erén 
ft-H újabb tapasztalatokat, figyelembe természetesen hazai 
birtok és pénzviszonyainkat is. E tervet a nagy fontosságú 
európai események egyidöre háttérbe szőriták. Azonban ez 
időköz sem telt el hiába. A tervezők a tervet többször 
vizsgálat alá vették, s egyesek közülök a pénzpiacon és 
m is szükséges helyeken is körülményesebben körültekin- 
fettek. A napokban végre hazánk s-k előkelő birtokosa 
gyilt egybe szintén grőt Károlyi György termében, értekez­

ik kereskedelem és közlekedés.
ni e fontos ügy fölött. Jelen voltak, mint értesülünk : gr,' 
Andrássy Manó, gróf Apponyi György, gróf Degenfeld lm 
re, gróf Almásy Dénes; gróf Csáky László, báró Jósika Sá­
muel, Inkey József, Karácsonyi László, gróf Károlyi Lajos, 
Csekonics János, gróf Széchenyi Béla, gróf Wenkheun Béla, 
gróf Wenkheim Rudolf, gróf Zichy Edmund, gróf Zichy Já- 
nos, gróf Zichy Henrik, Vrményi József, gróf Pálffy János, 
Tisza Kálmán, b. Ihxhnankzky Frigyes, gr. Mikes János, 
Szentiványi Károly stb.

Jelen voltak a magyar földhitelintézet fönebb emlí 
tett tervezői. A terv, melyet gróf Dessewffy Emil terjesz 
tett elő, miután a jelenlevők kérdései egyes részleteket 
illetőleg kielégítő választ nyertek, köztetszéssel fogadta­
tott. Az biztosítéki alap első megalapítására az aláírás 
azonnal megkezdetett, s egy pár óranegyed alatt mintegy 
300,000 forintot írtak alá. A terv kivitelére pedig a továb­
bi lépéseket megtenni a fentnqvezett tervezők bízattak 
me& Lgy halljuk, hogy a folyamodvány s a tervezet é* 
alapszabályuk még e héten be lesznek nyújtva a magas 
kormány jóváhagyása alá. A terv részleteiről aunak idő­
én. Must csak annyit jegy zunk meg, hogy a hitelintézet­

től távol van minden nyerészkedés, teljesen önzéstelen köz­
benjáró lévén a birtokosuk és tőkepénzesek közt. (P. N.)

— Börzetávirat Becsből, febr. 8-ról. ő °# metalL 
67.25. — Nemz. köles. 77. — .— Bankrészv. 840.— 
Hitelint. részv. 189.—Augsburg. 115.50. — London 
134.20. — Arany-agio 6.35V,.

Árkelet a bécsi börzén febr. 7.

nemzeti kölcsön . .
metailitptes . . .

>4 ki áilamptpirok

HitriiorHjep* . 
4" B Donagőzh. f 
Mg Esz tér háza­
iig Salm 
Hg Pálfv 
Flg Ciarv 
tár. St Geuois 
HimIju

Flg WIndiachg.

40 flos 
*0 ftoa 
40 ftos 
tO ftos

63.50
77.50
97.50 
67.— 
71 85 
Cd. 60

124.—

36.60 
3d. 50

Gr. Waldstein „ 2

Pesti lánc-hid .... 
Éjszaki vasút ....
A Hamvasat...............
Nyug. vasat..............
Déli „ .....

Pardubitz i..................
Amsterdam 100 holi. 
Augsburg 100 d. n. 
Frankfurt 100 d. n. f 
Hamburg 100 m. b. 
London 10 ft. st. . , 
Párts 100 frank. . . 
Bukarest oláh piaaz 
Cs. koronás .... 
Cs. arany ..... 
Ezüst 100 frtért . .

Pest, I860. Nyomatott Wodianer F-nél. Emébettér 3. szám.

37.50 
— 200.—
— 355.—
— I934.30

264.50
— 170.50
— 15*.—
— 105 —

133.75

115.75
116.75
102.50 
135.—
53.80

— 18.60 
6.37

133.75

VASUTMBNBTBK.
INDULÁS.

Pestről Váradra, Debrecenbe: 6 órak. regg. 
Szolnokról Aradra: 3 ó. 57 p. d. u.

a a N. Váradra 10 ó 3 p. r«*gg. 
Pűspftk-LadányrólN.-Várad.: 120.53pd.n- 
Szolnokról Deb. Miskolc: 10 ó. 3 p. regg. 
Pestről Arad. Tem-svár; 4 ó. 15 p. d. tt. 5 5. r. 
Szegedről Temesvárra: 11 ó 34 p.éj. 2 ó. d. u. 
Pilsp -Ladnnyról Szolu.-Arad: 1 ó. 14p.d.-\ 
Miskolcról Pestre: 5 ó. 62 p. r. 
Debrecenből Pestre : 11 6 35 p. reg.
.V Váradról Püsp.-talányra: 9 ó. 30 <L e. 
Aradról Pestre 9 ó. 51 p. e.
Temesvárról Szegedre: 7 ő. 54 p. 6 ő. 10p. r 
Szegedről Pestre . 1 ó. éj., 12ó. dél. 
Pestről Béesbe : 9 óra r. 9 6. 25 p. est 
Vj Szóoyről Becsbe : 2 óra 5 p. délután. 
Becsből Pestre : 6 ó. 30 p. r. 7. órak. est.

Qy6r-Uj-Szonyre: 8 ó. r. 4 ó. 40 p d.u.


